



Nadační městečko na Hornických slavnostech OKD mělo co říci i dospělým

KARVINÁ – Horkou novinkou letošních Hornických slavností OKD bylo městečko Nadace OKD. Své stánky připravilo v areálu Parku Boženy Němcové přes třicet iniciativ a organizací, které v minulosti získaly finanční podporu z nadace a které nabízely účastníkům oslav množství neotřelých zábav pro děti a zajímavé informace pro jejich dospělý doprovod. Napsat o všech by vydalo na několik stránek Horníka, proto dnes připomínáme jen několik z nich.



Foto: Bohuslav Krzyžánek

U stánku Mensy si mohly děti ověřit svoje schopnosti logického myšlení. Pravidla jim vysvětlila mladá členka klubu Hana Kalusová.

Příležitost pro mimořádně nadané děti

Ptají se malého Pepíka: Chceš být velký, chceš být moudrý? Ne!, odpovídá rezolutně klučička. A to proč?, diví se tazatelé. Protože mým vzorem je můj tatka!, vysvětluje Pepík.

Vtip je vtip, ale kdo by nechtěl být chytrý třeba jako Einstein? Lidé s IQ vyšším než 130 tvoří asi 2 procenta populace. Pokud tedy v ČR žije okolo 10 milionů obyvatel, je jich mezi námi asi 200 tisíc. Samozřejmě, včetně nemluvnat. Něco přes 1800 těch, kteří o svých schopnostech vědí a hlásí se k nim, sdružuje klub Mensa. Ten se snaží tyto lidi vyhledávat a dát jim šanci co nejlépe vrozené schopnosti využít. Jedním z projektů Mensy je tzv. Logická olympiáda, kterou loni podpořila Nadace OKD.

„Zatímco cílem jiných školních soutěží je prověřit naučené vědomosti,

my se snažíme odhalit v dětech logické uvažování,“ vysvětlila záměry projektu předsedkyně ostravské skupiny Mensy Hana Studenská. Podle ní se tyto věci ve školách moc neřeší. Proto považuje za úspěch, že se letos bude Logická olympiáda konat jako celostátní.

„Děti nadané logickým uvažováním nemusejí ve škole vynikat. Mohou být dokonce stíženy dysleksií, dysgrafií nebo jinými poruchami a při normální výuce se jejich schopnosti neprojeví. Pro rodiče je ale důležité vědět, že mají mimořádně nadané dítě, které potřebuje i mimořádnou péči a pozornost,“ řekla Hana Studenská, přičemž případné zájemce o testy odkázala na klubovou stránku www.mensa.cz. Testují se děti od 5 let, dítě nemusí umět číst ani psát.

Šance pro ty, kteří nedokáží žít bez pomoci

Devětatřicetiletý Tomáš Koliandr téměř nevidí, navíc je mentálně postižený. Bez cizí pomoci by žít nedokázal. Šanci zařadit se mezi ty, kteří našli práci a nějaký životní cíl, dostal v chráněných dílnách Charity Hrabyně. Vyrábí košíky z novinového papíru a svoje umění předváděl u stánku „své“ organizace také účastníkům Hornických slavností OKD v Karvině. „Výroba jednoho košíku mu podle obtížnosti zabere asi jednu hodinu. Dělá to strašně rád, i doma, je to jeho koníček,“ vysvětlila vedoucí komunitních a humanitních služeb u hrabynské Charity Judita Mudra.



Foto: Bohuslav Krzyžánek

Je téměř nevidomý, navíc mentálně postižený. V hrabynských chráněných dílnách naučili Tomáše Koliandra plést košíky z novinového papíru a tato činnost se stala jeho životním koníčkem.

ně váží. „Byl to takový opravdu krásný dárek,“ řekla Judita Mudra s tím, že lidé se zdravotním postižením podobné místo potřebují. „A ceníme si také toho, že jsme byli pozváni na hornické slavnosti. Je to moc hezká akce,“ dodala.

Aneta okouzila zdravotnickými schopnostmi

Nejobletovanějším a nejoblíbenějším účinkujícím v městečku Nadace OKD se stala na sobotních Hornických slavnostech OKD bezesporu Aneta. Kolik dětí potěšila, kolik dospělých si na ni alespoň sáhlo, se dá jen stěží spočítat. Pravda, zpočátku se na ni většina lidí dívala s jistým respektem. Šestatřicet kilo živé váhy, to už je pořádný kus psa. Tříletá fenka zlatého retrievera je ale vždy hravě přesvědčila, že jako „vysoce kvalifikovaná zdravotní pracovnice“ v oboru canisterapie není nebezpečná a je možné si s ní bez obav hrát.

Co je to vlastně canisterapie? „Jednoduše léčba pomocí psa,“ vysvětluje „panička“ Anety, Irina



Foto: Bohuslav Krzyžánek

Aneta v obležení dětí. Je až s podivem, kolik hodin vydržela být středem zájmu malých „otrávů“ a plnit své canisterapeutické povinnosti.



Foto: Bohuslav Krzyžánek

Hra pro odvážné kluky: 36kilový pes se jim opírá o prsa a v pozici „z očí do očí“ si od nich bere pamlsky. Pro děti, které nemají se zvířaty zkušenost, výkon, při kterém jim strachy drnkotají zuby. Kluky jistí canisterapeutka Irina Tkačová.

Tkačová z Frýdku-Místku. „Zvíře se dá použít jako motivační faktor při léčbě nemocných, při terapeutických a fyzioterapeutických programech i při výchově. Pro většinu lidí je příjemný už sám kontakt se psem, dotek jeho srsti, projevy jeho zájmu. Přítomnost psa je motivuje k pohybu a větší aktivitě. Je přece něco úplně jiného procházet se, protože nás k tomu nutí zdravotní personál, anebo vyvést na procházku psa. Canisterapie není zaměřena jen na děti, ale také na dospělé se zdravotními problémy, handicapované a seniory. Pomáhá u nich probouzet chuť k životu,“ popisuje Tkačová.

Irina Tkačová je členkou občanské společnosti Podané ruce, která vznikla v roce 2000 jako dobrovolné sdružení občanů, jejichž cílem je využít psy k canisterapii. Samostatná organizační jednotka společ-

ností s názvem Projekt Osa Frýdek-Místek, zaměřená na služby osobní asistence, získala díky podpoře Nadace OKD prostředky na vytvoření pracovního místa koordinátora canisterapie, který organizuje canisterapeutickou činnost na území celého Moravskoslezského kraje. Služby čtyřnohých „zdravotníků“ se tak díky hornické nadaci dostaly blíž k lidem a jsou operativnější.

Stojí za zmínku, že také Irina Tkačová patří mezi ty, kteří si pozvání na Hornické slavnosti OKD velmi pochvalovali. „Lidé nemají o sociálních službách takové znalosti jako třeba o hospodách,“ vysvětlila s nadsázkou. „Když je pak potřebují, neví, na koho se obrátit. Prezentace v rámci oslav Dne horníků je dobrou příležitostí, jak je seznámit s naší nabídkou. A navíc se mi slavnosti moc líbí,“ dodala s úsměvem.

Šelmy vyjí na poplach. Zoo také

Víte, kolik orlů skalních krouží nad vrcholky moravskoslezských Beskyd? Pracovníci ostravské zoologické zahrady to mají spočítané: léta jich tam jedenáct. Sami je totiž do našich hor vysadili a sledují vývoj jejich populace. Nezbyvá než doufat, že se záměr podaří a do Beskyd se vrátí další vyhubený druh.

Příprava expozic pro návštěvníky, mezi něž letos přibyl díky Nadaci OKD i sympatický pavilonek Malé Amazonie, není jedinou aktivitou ostravské zoo. Její významnou úlohou je také záchrana ohrožených druhů zvířat a snaha o zachování různorodosti života v naší přírodě. „Pod heslem Šelmy vyjí na poplach se letos účastníme například kampaně na ochranu evropských šelem,“ říká pracovník oddělení pro styk s veřejností v ostravském „zvěřinci“ Vladimír Adámek. „Tato kampaně probíhá ve všech zoologických zahradách v Evropě a má za úkol upozornit na kritický stav zejména větších šelem, jako jsou medvědi, vlci, rysi, divoké kočky a další.“ I proto se na stánku zoo na Hornických slav-

nostech OKD – přestože mu vévodila vycpaná opička – hovořilo hlavně o evropských dravcích. Děti skládaly jejich obrázky, poznávaly stopy a hádaly, čím se asi tak mohou žít. Zábava to byla hezká, zajímavá a také naučná.

„Snažíme se touto hravou formou seznamovat děti se životem a zvyklostmi zvířat a hlavně, proč je třeba je chránit,“ vysvětlil Adámek. „Díky pozvání Nadace OKD k tomu máme skvělou příležitost.“



Foto: Bohuslav Krzyžánek

Vyvolat zájem o dění v přírodě kolem nás – takový byl cíl prezentace zoo Ostrava na Hornických slavnostech OKD. Podle zájmu dětí se jejich snaha neminula cílem.